UVODNI LEKCE — RECKA ABECEDA A VYSLOVNOST

Recké pismo — alfabeta — je nejstarsi dosud pouzivané pismo v Evropé: vzniklo okolo 9.
stoleti pf. n. 1. na zakladé abeced zdpadosemitskych. Z fecké abecedy pak vychdzeji dalsi v
Evropé dnes pouzivand pisma, latinka a cyrilice. Dnes alfabeta slouzi téméf vyhradné pro
zapis fectiny (zapisuje se ji také koptstina).

Dnesni feckd abeceda ma stejné jako ta starofeckd 24 znaki, pocet hlasek fonémii je ovsem
vyssi (celkem 29), protoZe nékteré hlasky (jako napft. b, d, u) se zapisuji sprezZkami neboli
digrafy (um, vt, ov). Naproti tomu vSak v nékterych pfipadech jeden grafém oznacuje dvé
hlasky, jako napf. ¢ [ps].



Recka abeceda, nazvy pismen a vyslovnost!

A« Ao [a]
BB | i [v]
'y | vaupe |[§] pted [e] nebo [i]; jinak [¥]
ADd déATax [0]
Ee éPtAov [e]
ZC ta [z]
Hn nra [i]
00 Ot (6]
It TA [il, ]

Kk kanma | [c] pred [e] a [i]; jinak [K]

AA | Adpda 1]
M u HL [m]
Nv \ [n]
EE &L [ks]
Oo |Ouwgov [0]
T ud [p]
Po Qo [r]
2o )

¢ (koncové)| - TH4 s
Tt T [t]
Tv VAoV [i]
o¥o) olt (f]
XX Xt [¢] pTed [e] a [i]; jinak [x]
N L [ps]
Qw wHéya [o]

1 Prepis dle mezindrodni soustavy IPA:
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mezin%C3%Alrodn%C3%AD fonetick%C3%A1 abeceda.



http://cs.wikipedia.org/wiki/Mezin%C3%A1rodn%C3%AD_fonetick%C3%A1_abeceda

Vyslovnost spfezek

at [e]
€L [i]
oL [i]
av pred neznélou souhlaskou [af]
av jinde [av]
ev pred neznélou souhlaskou [ef]
ev jinde [ev]
ov [u]
vY pted (vyslovovanym) e, i [n3], [#] nebo [n4]
YY jinde [ng], [9] n. [nY]
Yk na zac. slova pied e, i [$]
Yx na zac. slova jinak (9]
Y uprostred slova jako yy
vé [n9z]
Yx piede, i [n¢]
vx jinde [x]
ur na zac. slova [b]
ur jinde [mb] nebo [b]
vT na zac. slova [d]
vt jinde [nd] nebo [d]

Recké vokaly a jejich zapis, pfizvuk, interpunkce

Novorectina ma pét samohlasek, [i] se diky historickému pravopisu zapisuje péti moZnymi
zpusoby, pro zapis [e] a [0] jsou zplisoby dva:

a a
e g, oL

i LT, V, 0L €L
o] 0,

u ov

Samohlaskova kvantita v nové fectiné teoreticky neexistuje — respektive nema fonologickou
povahu —, ale vokaly pod pfizvukem se prodluzuji. Pfizvuk je v nové fectiné dtirazovy,
ovsem silnéjsi nez v Cestin€, je pohyblivy a klade se na jednu ze tii poslednich slabik slova.



Zapisuje se ¢arkou nad samohlaskou pfizvucné slabiky (EAA&da), je-li vokal zapsan
digrafem, ¢arka se klade nad druhy z grafémt oznacujicich samohlasku (uaBaivw). U
velkych pismen se pfizvuk zapisuje pfed grafém do trovné jeho horniho okraje (Edeooa),
nékdy (napi. kdyz je celé slovo psano velkymi pismeny) se nezapisuje vitbec. U
jednoslabi¢nych slov se ptizvuk zpravidla nezapisuje viibec (vati, pta), vyjimkou je nékolik
part homonym, u nichZ se zaznac¢enim pfizvuku rozliSuje vyznam: (rov = ze, ktery x rtov =
kde, kam; n = ¢len urcity feminina x 1) = nebo; Tw¢ = Ze x nwc¢ =jak).

Nékdy se dvéma pismeny, které obvykle slouzi jako digrafy (at, oi, €t), zapisuji dvé hlasky ¢i
dvojhlaska [ai, 0i, ei]. K rozliSeni pouzivame diakritického znaménka trema (*): TpoAel,
xaidevw. Pokud je v takovém slové pfizvuk na prvni se samohlaskové skupinky, neni
potfeba pouzivat trema, k rozliSeni postaci zapis pfizvuku na prvni z grafémit: Todt, poAot.
Dodnes se kromé tohoto tzv. monotonického zapisu fectiny miizete casto setkat s tzv.
polytonickym zdpisem, v némz je uzivano nékolik riznych diakritickych znamének podobné
jako ve staré fectiné (Ztnv métpa tnc Dnopovnc kaOioec tpoc 10 Ppadv).

Pro otaznik uziva znaku ;
Ekvivalent ¢eského stredniku je -
Dalsi interpunkcni znaménka jsou stejna jako v cestiné.



1. LEKCE

Osobni zdjmena a casovani slovesa byt

1. eyw elpat eueic elpaote
2. g0V sloat coeig eloaote /[ elote
3. avtdc avt) avtd slvat avtol avtéc avtd slvat

Osobni zajmena podobné jako v c¢estiné nejsou povinnou soucasti slovesné vazby — pouzivaji
se tehdy, kdyz chceme osobu zdtraznit.

Novorectina nema slovesny infinitiv, zdkladnim — slovnikovym — tvarem je 1. osoba
singularu.

Clen urcity
Rectina ma clen urcity a neurdity, klademe jej pfed podstatné jméno.
Jednotné cislo urcitého ¢lenu v nominativu a akuzativu:

1.0 n TO

4. tov | (V) | TO

Koncové v v akuzativu urcitého ¢lenu feminina miize odpadat, pokud nasleduje konstriktiva
(4zinova souhléska, jako je napt. 5, ¢, 0, 6, 0, C, ¥, x...) €i sonora (u, v, 0, A).2 Toto odpadani je
ve vyslovnosti velmi c¢asté, neni vSak povinné a v pismu se koncové v ¢asto zachovava.
Kjeho odpadavani dochdzi i u nékterych jinych slov, jako napt. u zaporky oe(v).

V mluveném jazyce koncové v bézné odpada i v akuzativu muZzského urcitého clenu. To se
vSak doporucuje v psaném jazyce systematicky zachovavat, aby se predeslo zaméné

s neutrem. Pfed okluzivami a semiokluzivami (7, 7, x, um, ud, yx, 7o, tC) a vokaly je koncové
v zachovano vzdy ve vyslovnosti i pismu.

Obecna pravidla pro uziti clenu urcitého a neurcitého (ten viz lekce 8) jsou stejnd jako

v jinych jazycich disponujicich ¢lenem: urcity ¢len pouzivame u konkrétnich véci a osob jiz
dfive zminénych nebo adresatovi znamych. Specifikem fectiny je povinné uziti urcitého
¢lenu u vlastnich jmen.

Cislovky 1-10

0 undév

1 &va 6 &L

2 dvo 7 eQTd / emtd
3 ol 8 0XTW / OKTW
4 Té00EQn 9 EVVIA / evvéa
5 Tiévte 10 | déka

2K tivodu do fonetiky a fonetické terminologie viz napt. Pfirucni mluvnice cestiny, Praha 1990, 21-58.




2. LEKCE

Casovani sloves 1. konjugace

Novofectina ma (vyjma nepravidelnych sloves, jako je byt, viz lekce 1) dvé slovesné tfidy
(konjugace): do 1. konjugace patfi slovesa, kterd maji v 1. osobé singularu ptizvuk na
predposledni (tedy posledni kmenové) slabice a jejich kmen kon¢i na souhlasku. 2.
konjugace se dale déli na dvé podskupiny: tfidu 2A tvori slovesa ukoncend na -w/-dw, ttidu
2B slovesa s koncovkou -@ (viz lekce 4 a 6).

Koncovky sloves 1. tfidy

1. | -w -OUUE

2. | -ec -ete

3. | -eL -ouV(e)

Priklady sloves
KaAvw  dufBalw KAVOULE dunfalovpe
KAvels  dPBalelg K&vete duxPdlete

3. | kavel duxfalel kavouv(e)  duafdalovv(e)

Indikativni zadporka je v fectiné d¢v, klade se pfed urcity slovesny tvar a pred konstriktivou
miize koncové v odpadnout stejné jako v akuzativu ¢lenu urcitého (viz lekce 1): dev kdvw,
oe(v) dapalw.

Prizvuk u sloves

Co se tyka postaveni piizvuku, zachovava novorectina do velké miry pravidla fectiny staré, ackoliv se povaha
feckého pfizvuku jiz ve stfedovéku zménila z melodické na dirazovou. Pfizvuk ve staré fectiné byl kladen na
jednu z poslednich tfi dob (mdr) slova, pricemz kratka slabika (obsahujici kratkou samohlasku) se pocitala za 1
méru, dlouhd (obsahujici dlouhou samohlasku ¢i diftong) za 2 moéry. Druha slabika od konce se vSak nezavisle na
svoji délce pocitala za 1 mdru. A¢ vokalicka kvantita, jak bylo feceno v tvodu, z fectiny vymizela, novorecky
pfizvuk se pfevazné stale ¥idi témito pravidly zaloZenymi na historické délce vokala.

Vokaly historicky dlouhé: 1, w, ov

Vokaly historicky kratké: ¢, o

Hlasky a, 1, v byly ve starorectiné nékdy dlouhé, jindy kratké.

Povsimnéte si chovani pfizvuku u tfislabicného slovesa dixBalw: v souladu s pravé vylozenymi pravidly je bud
na 3. ¢i na 2. slabice od konce - to zaroven znamena, ze vzdy ztstava na posledni slabice slovesného kmene.



Cislovky 11-100

11 | évteka 21 | eikoot éva
12 | dwdeka 22 | eikooL dvo
13 | dekatoia 30 | toudvta

14 | dekatéooepa 40 | capavia
15 | dexamévte 50 | mevnvia
16 | dexaé&L/ dexkaél 60 | efnvra

17 | dexaePprd / dexaemtd 70 | efdounvia
18 | dexaoxtw / deEKAOKTW 80 | oydovta
19 | dekaevvid / dexaevviéa 90 | evevivia
20 | etxoot 100 | exato(v)

Nominativ a akuzativ substantiv

Nejrozsifenéjsi koncovky substantiv v nominativu jsou:

m.: -0¢, ag, -1g (0 dpdpog, o Kwotag, o kabnyntr|c)
f.:-a, -1 (N OdAacoa, n Evownn)
n.: -0, -1, -pa (To oxoAelo, To omiTL, TO YOAUHUX)

V akuzativu maskulin odpadd koncové -¢, akuzativ feminin a neuter ma tvar stejny jako
nominativ (ale pozor na jiny tvar ¢lenu u feminin).

1. | 0 dpopoc Kwotag kabnynuic | n 0dAacoa Evowmn

tov dpopo Kwota  kabnyntm | m(v) OdAaocoa Evownn

1. | to oxoAeio To yodupa 1o omitt

TO OXOAE(0  TO YOAUHUX TO OTUTL

Nékterd substantiva s maskulinni koncovkou -o¢ jsou feminina, velmi ¢asto jde o toponyma
(n Aiyvmtog, drtiva vétsina jmen feckych ostrovii: n Pédoc, n [1apoc...), ale i obecna
podstatna jména (1 060¢ - ulice)

Substantiva ciziho ptivodu (napf. o Ipax, To IopanA) byvaji nesklonna, vétsinou stredniho
rodu.

Predlozky

Recké predlozky jsou typické svoji polysémi¢nosti, vyznam rozezname dle kontextu:

amtd=o0d, z

ue = s, vyjadfeni instrumentalu

Y = pro, o, do

oe =do, v, na, pro; vyjadreni dativu



VSechny zminéné predlozky vlastni (tedy ty, jez nemohou zastavat roli jiného slovniho
druhu) se poji s akuzativem. Pfedlozka o¢ splyva se ¢lenem urcitym v jedno slovo: a7ov,
aotn(v), ato.

Genitiv osobnich zdjmen

YW Hov gpelc | pag
eg? oov eoelc | oag
avtdc | Ttov avtol | touvg
avt) g avtég | toug
avtd TOU avta | toug

Povsimnéte si, Ze genitiv zdjmena 3. osoby v singularu rozlisuje rod, v pluralu nikoliv.
Genitiv osobnich zdjmen plni v fectiné nejcastéji ulohu zajmena privlastiiovaciho (mzij,
tviij...). Je to slovo bez vlastniho slovniho pfizvuku a v této posesivni funkci se chova jako
ptiklonka: klade se tedy za substantivum, k némuz patfi, a vyslovuje se s nim v jednom
ptizvukovém celku: to omitt pov = miij diim. Pfipojuje-li se privlastniovaci zajmeno ke slovu
s prizvukem na tfeti slabice od konce, pak v rdmci pravidla o umisténi pfizvuku nejdale na
treti slabiku od konce (srov. vyse Casovdni sloves 1. konjugace) p¥ibira substantivum jesté
druhy pfizvuk na svou posledni slabiku: 70 tnAépwvo uov = miij telefon.



3. LEKCE

Zajmeno molog

Tézaci zajmeno motoc, mota, toto znamena kteryj, kterd, které nebo kdo, co. Nominativ a
akuzativ:

1. TTOLOC TIOlX TlOLO | TtOlOoL TOLEC Tox

4. | mowo(v) moOlx TOLO | TOlOL  TIOLEG  TIOLAX

Akuzativ osobnich zajmen

eYw e gueic | pag
eov o€ eoelg | oag
avtdc | Tov avtol | toug
avt) mv QaUTEG | TIG
avto TO auta | ta

Povsimnéte si, Ze na rozdil od genitivnich tvarti (viz lekce 2) tfeti osoba rozliSuje rod

v singularu i pluralu.

Tvary v tabulce jsou tzv. slabé tvary akuzativu osobnich zajmen, (jeho diirazové, tzv. silné
tvary viz lekce §§). Podobné jako genitivni tvary i slabé akuzativni tvary jsou slova bez
vlastniho pfizvuku, tentokrat vak funguji jako predklonky, kladou se tedy tésné pred slovo,
k némuz patfi, a vyslovuji se s nim v jednom ptizvukovém celku: Tnv Aéve Mapia.



4. LEKCE

Slovesa 2. konjugace, skupina A

Zatimco kmen sloves 1. konjugace (viz lekce 2) uzavira konsonant, do 2. konjugace patfi
slovesa, jejichZ kmen konci na vokal. Stykem dvou vokald na hranici kmene a pfipony
dochazi v nékterych tvarech k tzv. stahovani, ze dvou vokalti vznika jeden. 2. konjugace se
dale déli na dvé skupiny podle kvality kmenového vokalu, skupina A ma kmen zakonceny
na -a-, skupina B na -¢- (slovesa skupiny B patfi vétsinou do stylové vyssi slovni zasoby,
jejich ¢asovani viz lekce 6).

Osobni koncovky tfidy 2A

1. | -dw/-w | -due

2. | -ag -ATE

3. | -aey-& | -&ve/ovv

Priklad ¢asovani

UAdw / WA HAG& e
WAGG HAdTE
HAdeL / AK HAdve / pAovv

Pfi stahovani dochazelo v historické dobé k prizvukovym zménam, proto se ze synchronniho pohledu zd3, ze
pravidla pro kladeni pfizvuku, zminéna v 2. lekci (Casovdni sloves 1. konjugace) nejsou dodrzena.

Cislovky 100-1000

100 | exato 600 e&axdox
200 | dakoox 700 epTakoox
300 | Toxkoox 800 OXTAKOOLX
400 | TeTpakoox 1000 | xiAwx
500 | mevrakooia 1234 | xiAx dakdox oLVt téooeQa




6. LEKCE

Slovesa jit - maw, fikat - Aéw, jist - Tpww, slyset - akovw

1. | mdw Aéw 100w akobw | -w TIAUE AEUE TOWHE OKOUUE -UE
2. | mag A&g TOWS  AKOLG -G Tidte Aéte TQWTE AKOUTE -TE
3. | mael Adel toweEL akovel | -eL TIAve Aéve TQWVE aKOUVE -v(e)

Sloveso mtaw se Casuje stejné jako slovesa konjugace 2B (viz lekce 4), ale tvori pouze , delsi”
varianty se zachovanou kmenovou hldskou -a-. Lze pouzit také zcela pravidelnou dlouhou
verzi slovesa: mnyaivw, yaiveic...

Ostatni slovesa v tabulce se ¢asuji podobnym zptisobem, maji vSak kazdé jinou kmenovou

samohlasku.

Slovesa 2. konjugace, skupina B

Slovesa konjugace 2B maji podobné jako slovesa konjugace 2A kmen zakonceny na
samohlasku, v tomto pfipadé -¢-. Kmenové -¢- se v paradigmatu zcela ztraci a pfipona ma
pouze stazenou variantu:

Osobni koncovky tfidy 2B

1. | -w -OUUE
2. | -elg -elte
3. | -¢el -oUV(¢)

Priklad ¢asovani

AQYW aQYoLUE
aQYelg apyeite
agyel aQyovv / agyovve

Trida 2B je v fecké slovni zdsobé pocetné méné zastoupena nez slovesa konjugaci 1 a 2B,
obecné jde o spiSe archaicky a malo progresivni deklinacni typ, diisledkem cehoz néktera,
predevsim ta casto pouzivana slovesa této skupiny kolisaji mezi typem 2B a progresivnéjsim
typem 2A, napft. 00nyw, 0dnyeic ma téz hovorovou variantu 06nyaw, odnydac; tnAepawva,
tnAepwveic také tnAlepwvaw, TnAedpawvac.



Urcovani ¢asu — hodiny

Casova urceni se v fectiné vétsinou vyjadfuji pomoci prostého akuzativu:

TO KaAokaigt v 1été
T0 MEWL rano
Vv Aevtéoa v pondéli

Celé hodiny uddvame nasledujicim zptisobem:
Etvatr 9 (n woa). / Etvat 9 (axoacq). Je 9 (hodin). / Je (pfesné) 9.

Od celé do ptil pfi¢itame k predeslé hodiné pomoci spojky kat = a.

Etval 9 xaL mévte (Aemtd). Je 9 a 5 minut.
Etvat 9 xat tétagro. Je ¢tvrt na 10.
Etvat 9 xat puom. Je pul desaté.

Od piil do celé odecitame od nasledujici hodiny pomoci pfedlozky rapd = pred.

Etvar 10 mapa 20. Je ptil desaté a pét minut.
Etvat 10 maga tétagro. Je tfi ¢tvrti na deset.
Etvat 10 maoa 5. Je za pét minut 10.

Povsimnéte si, Ze ¢asovy uidaj za¢indme celou hodinou, poté nasleduje predlozka a poté
pocet minut, jez do celé hodiny chybi.

Pfi pfesném udavani casu (jizdni fady, udavani casu ve sdélovacich prostfedcich) lze
pouzivat ¢tyfiadvacetihodinovou stupnici, po celé trvani hodiny pfi¢itdme pfesny pocet
minut k pfedeslé hodiné:

Etvat 9 (kau) 23. Je 9:23.
Etvai 9 (xaw) 30. Je 9:30.
Etvai 9 (kau) 48. Je 9.48.

V bézné komunikaci se pouziva castéji dvanactihodinova stupnice; pokud hrozi
nedorozumeéni, Ize doplnit ¢ast dne.

11 oo 10 to mEwt / o Boddv za deset minut jedendct rano / vecer
2 KoL TéTaQTo To peonpépt/ v voxta  ¢tvrt na tfi v poledne / v noci

Pouzivaji se také zkratky:
TG (TTOLV TO HLEOT|EQL) dopoledne
K. (HeTd To peonuéor) odpoledne

Pfi udani ¢asu na otdzku ,, v kolik hodin?” pouzivame predlozku o¢ ve spojeni s akuzativem
feminina (dle logiky 1 wpa = hodina je femininum). Pouze hovoifime-li o ¢ase ,, v jednu
hodinu”, pouzivame ¢len v singularu, jindy v pluralu (otic):

I pla malgvw Aewdogelo. V jednu jedu autobusem.

Zric mévte kv PoAta. V pét jdu na prochazku.



Recké &islovky 2 a 5 a vyse maji pouze jeden nesklonny tvar pouzivany pro vechny
mluvnické rody. Cislovka 1 ma zvlastni tvary pro vechny tfi rody: évac, uia, éva. Cislovky
3 a 4 maji dva tvary: 1peic, téooepic spolecné pro rod zensky a muzsky, tpia, Téocoepa pro
rod stfedni (stejné tak pfi vyssich cislovkach 13, 24... dekatpeic, dexatpia, eikoot Téooepig,
eikoot téooepa). Pii bézném poditani (jak jsme se udili v lekcich 1, 2 a 4), pouzivame tvary
neutra, pfi uddvani hodin vzdy tvary feminina:

Etval pia ko elkoot mévrte. Je za pét minut ptil druhé.
Etvat toetg maga tétaro. Je tfi ¢tvrti na tfi.

Y téooegic éxw padnua. Ve ¢tyfi mam hodinu.
I pia meQuévw to Gaynto. V jednu ¢ekdm na jidlo

Povsimnéte si tvaru o7ic —je to predlozka o¢ ve spojeni se clenem feminina v akuzativu
plurdlu (viz 8. lekce). Pouze pfi udani , v jednu” pouzivame o711 — piedlozku a ¢len v
akuzativu singularu.



7. LEKCE

Zajmeno mooo6

Zajmeno mooog, 1001, mooo znamena kolik, sklonuje se podobné jako zajmeno motoc (viz
lekce 3):

1. | méoog  moomn mooo | moéool TooEg TOTK

4. | méoo(v) moéon moOoo | MOOOVE TOCES TIOCK

[T6oo kavel to maywtod; Kolik stoji zmrzlina?
ITéoov kaQod eloat €dwy; Jak dlouho jsi tady?
ITéon dovAetd éxelg; Kolik mas prace?

Cislovky 1 000-10 000

1000 | xiAx 6 000 &1L ytAadeg

2000 | dvo xtAadeg 7 000 ePTA XIALADES
3000 | Ttoetg xtAtkdeg 8 000 OXTW XIALGOEG
4000 | téooeoig XIALAdES 9 000 EVVIA XIALADES
5000 | mévte x1Auadeg 1000 Oéxa XIALadeg

/////

Povsimnéte si Zenského tvaru ¢islovek tpeic a Téooepig, ktery je ve shodé s rodem fidiciho
substantiva. Tvar yiAia je nominativem pluralu neutra, maskulinum je xiA:ot, femininum.
XiAtec.



8. LEKCE

Neurcity clen

Jako neurcity clen funguji v fectiné tvary cislovky jeden:

1. | évag | px éva

&vav &va

Ha(v)

Neurcity clen se stejné jako urcity klade tésné pred substantivum ¢i adjektivum, k némuz
patfi. U akuzativu feminina mtiZze koncové v dle zndmého pravidla (srov. lekce 1, kap. Urcity
clen) odpadat pfed konstriktivou a sonorou.

Obecna pravidla pro uziti ¢lenu urcitého a neurcitého jsou stejnd jako v jinych jazycich
uzivajicich ¢len: ¢len neurcity pouzivame u konkrétnich osob a véci, o nichZ se zmirniujeme
poprvé, urcity ¢len u jiz zminénych nebo adresatovi zndmych.

Plural substantiv — nominativ a akuzativ

Podoba ¢lenu urcitého v nominativu a akuzativu singuldru a pluralu:

l.sg. | o n TO
4.sg. | tov | (V) | TO
1.pl. | o oL ™
4. pl. | touvg | TIc ™

Povsimnéte si, Ze v nominativu pluralu ma clen stejnou podobu pro maskulinum i
femininum. Neurcity ¢len se vyskytuje pouze v singularu, v pluralu je misto néj ¢len nulovy.

Skloriovani maskulin

l.sg. | o ddokaAog | matépag | xAQTg
4.sg. | Tov dAoKAAO TIATEQX X&otn

1.pl. | oL ddokaAoL | matépes | XAQTEC
4.pl. | tovg | daokdAovg | matéeg XAXQTEC

Povsimnéte si v akuzativu plurdlu u maskulin na -og s pfizvukem na 3. slabice od konce
sestupu pfizvuku na 2. slabiku.

Skloriovani feminin

1.sg. |1 dovAelk | diAn

4.sg. | m(v) | dovAewk | diAn

1.pl. | ot dovAetéc | dideg

4.pl. | tc DovAeLég | dideg

Sklonovani neuter

l.sg. |10 naywtd | kKovAovpl | pabnua
4.sg. | t0 naywtd | kKovAovpl | pabnua
1.pl. |« naywt& | kKovAovola | pabnuata
4.pl. | ta naywt& | kKovAovola | pabnuata




Povsimnéte si posunu pfizvuku v pluralu u neuter typu ud0nua, maji-li pfizvuk na 3. slabice
od konce.

Na rozdil od sloves, kde je tendence klast pfizvuk co nejdale od konce slova, pokud to dovoli pfizvukova
pravidla, u substantiv byva pfizvuk na jedné z poslednich tii slabik slova a byva zachovan v celém deklina¢nim
paradigmatu, pokud to neodporuje ptizvukovym pravidliim. Z dosud probranych typti se tedy posouva o jednu
slabiku pouze u maskulin koncicich na -o¢ a neuter s koncovkou -pa a prizvukem na 3. slabice od konce.

Prehled koncovek dosud probranych substantiv s nominativu a akuzativu singuldru a
luralu:

l.sg. | -oc -ag -ng -a N |0 -l -u«x
4.sg. |-0 -a -n - -1 -0 -l -ua
1.pl. | -ou -€G -€G -a -l -UaTa
4.pl. | -oug -eg -€G -a -l -UaTa

Povsimnéte si, Ze pro neutrum v obou cislech plati, Ze tvary nominativu a akuzativu jsou
shodné.
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Vyjadfovani dativu

Béhem historického vyvoje dativni tvary postupné z fectiny vymizely a funkci dativu plni
predlozkové vazby s akuzativem nebo tvary genitivu.

Potfebujeme-li vyjadfit dativni funkci (tedy odpovéd na otazku komu, ¢emu) u podstatného
jména, uzivame vétsinou vazbu predlozky oe:

Atvw to BiAio otov Nixo. Davam knihu Nikosovi.

LtéAvouvue KAQTEG OTIS Pideg pac. Posildame pohledy kamaradkam.

Pro vyjadfeni dativni funkce pfi pouziti zdjmena slouzi genitiv osobniho zajmena (tvary viz
lekce 2), tentokrat vSak — na rozdil od privlastiiovaci funkce — v pozici predklonky:

Tov divw To BiBAio. Davam mu knihu.

Toug otéAvoupue kdotec. Posildme jim pohledy.

Nominativ a akuzativ adjektiv

Nejrozsifenéjsi typ adjektiv ma nasledujici koncovky:

m.: -0g
f.o-n/-a
n.: -o

Koncovka feminina -a:
- tam, kde koncovce predchazi [e] nebo [i] (vyjimka: pépatoc, -1, -0)
- u nékterych slov ciziho ptivodu (povtépvoc, -a, -povtépvo, yxpiCog, -a, -0)

V ostatnich ptipadech maji feminina koncovku -n.

Sklonuji se stejné jako podstatna jména se stejnou koncovkou (viz lekce 8). Pfizvuk je vzdy
zachovan tam, kde je v nominativu singuldru.

1.sg. | akopog | véog axoPn) véa axoo VEO
4.sg. | axopo VEO axon véa axQ3o VEO
1.pl. | akoPol | véol axQécg VEEG aKQB& véa
4. pl. | axpBovg | véoug axQécg VEEG axoBd véa

Zajmena avTog a €keivVog

Zajmena avtog, avTi, avTo (tento) a exeivog, exelvn, eketvo (tamten) se sklonuji stejné jako
pfidavna jména typu axpifoc (viz vyse). PouZzivaji se vzdy ve spojeni s urcitym clenem:

Avt 1 Aedoaon etval aAx. Tato televize je stara.
Exetvo to Aédwvo etvar aoxnuo. Tento telefon je osklivy.



Deponentni slovesa 1. konjugace — pasivni tvary s aktivnim vyznamem

Pasivum se v fectiné tvori nikoliv analyticky (opisné) jako v cestiné, ale synteticky, tedy
pomoci koncovek. V této lekci v3ak jesté neprobirame skutecné (sémantické) pasivum (to viz
lekce §§). Naucime se nékolik tzv. deponentnich sloves, ktera maji sice formalné pasivni
koncovky, ale jejich vyznam je aktivni (pfipadné medidlni ¢i neutralni).

Pasivni slovesné koncovky:

1. | -opat -OpaoTte
2. -eoalL -0caote [ -eote
3. -ETAL -ovVTaL

Priklad ¢asovani:

1. | éoxouat | egxouaote

2. | éoxeoan | egxooaote |/ épxeote

3. | éoxetan | égxovtal

Povsimnéte si posunt pfizvuku zcela ve shodé s pfizvukovymi pravidly pro slovesa (viz
lekce 2, kap. Casovdni sloves 1. konjugace).



Genitiv substantiv
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Maskulina

l.sg. |0 ddokalog | matéoag | dpoltnTrg
2.sg. | Tov daokAAoOL | matépa dortn)
1.pl. | ot ddorkadol | matépeg | poitntég
2.pl. | twv | daokAAwv | matéowv | poltnTv
Feminina

l.sg. | n yuvaika | adeodn)

2.sg. | ¢ yovaikag | adedrc

1.pl. | ot yovaikes | adeodég

2.pl. | twv | yovawkwv | adeodwv

Neutra

l.sg. [t0 | maywto | kovAovol uaOnua
2.s5g. | TOU | TAYWTOL | KOLAOLEWOU | padruatog
1.pl. [t | maywtd | kovAovoix uaOnuata
2.pl. | twv | maywtwv | KovAovpuwv | puabnudtwv

Povsimnéte si posunt prizvukt v souladu s pravidly vyloZenymi ve 2. lekci:

- pfizvuk nesmi byt nikdy déle neZ na 3. slabice (resp. dobé) od konce, proto: uaonua,
naOnuatog, padnuata

- w je vokal historicky dlouhy, slabika s nim se proto pocita za dvé doby, proto: ddokaAot,
daokaAwv, padnuata, pabnuatwy

Pristupuji ovSem jesté dalsi pravidla:

V genitivu plurdlu feminin je pfizvuk casto na posledni slabice: yvvaikwv (ale nikoli vzdy,
SIov. L0OTNTA, LOOTITWV)

U neuter zakoncenych na -t je pfizvuk v genitivu singuldru i pluralu vZdy na posledni
slabice: kovAOVQL, KOLAOVELOV, KOLAOVELX, KOVAOLOLWV

Prehled koncovek substantiv:

l.sg. | -0c -ag -1g -o n |0 -l -u«x
2.sg. | -0V -a -1 -aG NG | -0L -0V -UATOG
4.sg. |-0 -a - -a -1 -0 -l -ua
1.pl. |-o.  -& -€G -a -l -paTta
2.pl. -V -V -WV -V -HATWV
4.pl. |-ovg -ec -eC -a -l -paTo

Stejné se sklonuji téz adjektiva, u téch vSak zpravidla nedochazi k posunitim prizvuku.



Nevlastni predlozky

Kromé predlozek vlastnich (o¢, pe, ywx, amno, srov. lekce 2), které nemohou vystupovat ve
funkci zddného jiného slovniho druhu a vzdy se poji s akuzativem, ma fectina také fadu tzv.
predlozek nevlastnich, tedy primarné piislovci, kterda mohou vystupovat téz jako predlozka.
V takovém piipadé se poji bud s genitivem, nebo — a to ¢astéji — se pouzivaji ve spojeni

s nékterou predlozkou vlastni:

OlmAa o¢ vedle
KOVTIQ O€ (blizko) u
HoKQLA ATt daleko od
avAapeoa o€ mezi
ATEVAVTL O€ naproti
UTTQOOTA& aTtd pred
oW amo za

eEw amo vneé

Héoa oe uvnitt, v
KATW A0 pod
TAvw o€ [ amo na /nad

Deponentni slovesa 2A tiidy

Slovesa Quudpat — vzpomindm si, Avtapat — lituji, poBapat — bojim se, kKowudpat — spim a
nektera dalsi patfi k tzv. deponentnim slovestim, jeZ maji aktivni (resp. neutralni vyznam),
ale pasivni tvary (srov. 9. lekce), sklonuji se podle konjugace 2A (srov. 4. lekce):

1. | -dpar | -Opaote

-aoat -6oaote/-A0TE
3. | -atat -ovvTat
Quudpat Quuouaote
Quudoat Quuodoaote
Quudtat Quuovvtal
Vék
Vék (lidi, zvifat, pfipadné i nezivych véci) se vyjadfuje pomoci genitivu:
[Téowv xoovwv / Xoovwv? etvat; Kolik let mu (ji) je?
Etvat evog (xodvov). Je mu (ji) jeden (rok).
Etvat 1oudv, tecoaowv (Xoovwv). Jsou mu (ji) tfi, ¢tyfi (roky).
Etvat capdvta mévte (xoovav) Je mu (ji) ctyticet pét let.

% Gramaticky spravné&jsi tvar xodvawv je téméf zatlacen ptivodné nespravnym tvarem s pfizvukem na
posledni slabice, vzniklym analogii podle jinych genitivti pluralu s pfizvukem na posledni slabice
(zejména archaictejsiho etwv o stejném vyznamu).



U sklonovanych cislovek 1, 3, 4, 21, 23, 24 atd. je pfi vynechani substantiva ypoovwv mozno
pouzit i nominativ ¢éislovky:
Efpat etkoot o (xoovav). / Elpat eikoot tola.

Urcovani data

Na otazku ,kdy, kolikatého?” odpovidame pomoci predlozky oe, zakladni ¢islovky (tam,
kde se rozliSuje rod, ve tvaru feminina) a genitivu pfislusného mésice, rok urcujeme opét
zakladni ¢islovkou (v neutru):

[Tote éxovpe pavtePov; LTig toets MapTtiov dV0 XAhdeg dekatéooeon. (1/3/2014)

Pouze pro 1. den v mésici pouzivame ¢islovku fadovou a neklademe pfed ni prelozku oe:
[Tote éxovpe pavteBov; Tnv mowtn Magtiov dvo xiALddeg dexatéooeQa.

Odpovidame-li na otazku po dneSnim datu, je ¢asové urcéeni také bez predlozky:
[Téoec Tov unva éxovue onuea; Exovpe toels / mowtn Tov pnva.

Stupniovani adjektiv — avod
Adjektiva v fectiné stupriujeme bud synteticky, tedy pomoci koncovky (nejbéznéjsi je -teog;
tento typ stupniovani bude probran pozdéji), nebo analyticky, pomoci ¢astice mtio:

axQBog 7o akEBOg 0 TT0 aKELBOG drahy, drazsi, nejdrazsi
axoLpn TUO aKELPT) N 7o aKELP) drahd, draZzsi, nejdrazsi
axQLBo TUO aKELBO TO TO AKQLBO drahé, drazsi, nejdrazsi

Srovnavame pomoci pfedlozky amo:
To omtitL pov etva o axoBo amd to omitt oov.
Mtj diim je drazsi nez tvij dam.

To omtitL tov elvat to 1o axkEBo and dAa ta oTtiTir oTNV 000.
Jeho diim je nejdrazsi ze vSech dom1i na ulici.

Pro vyjadieni vysoké miry vlastnosti bez konkrétniho srovnani pouzivame vétsinou
ptislovce moA¥ (moc), kladené pred adjektivum:
To omitt pag etvat oAV axoBo.



12. LEKCE

Aorist
Minuly cas aorist se v fectiné (az na drobné vyjimky) klade tam, kam v cestiné minuly cas
dokonavy. Nedokonavy minuly ¢as (imperfektum) bude probran pozdéji.

Koncovky aoristu:

1. | -a -QLe
2. | -ec -ate
3. | -¢ -av(e)

Prizvuk je v aoristu v souladu s pfizvukovymi pravidly pro slovesa vzdy co nejdale od
konce.

Ve staré fectiné aorist kromé koncovek charakterizovala téZ pfedpona, tzv. augment, e-.

V novorectiné zlistal augment jen tam, kde na ném je pfizvuk, jinymi slovy pouze u tvart,
které by bez augmentu byly dvojslabicné.

Dale se v aoristu méni kmen slovesa zpusoby, jez budou vyloZeny niZe.

Aorist sloves 1. konjugace

Zmény kmenové souhldsky:

-V, -Cw -oa

-Cw, YW, Xw, Xvw -Ea

-8V, -, -Pw, -Pw -Pa

Priklady ¢asovani bez augmentu a s augmentem:

1. | ayboaoa  éptaoca ayoQAoTaUE draoape
2. | ayopaoeg  EPtaoeg AYOQAOTATE dtaocate
3. | ayopace Eépraoce ayodpaoav [ ayopaoave  Ehtaocav [ prdoave

Aorist sloves 2. konjugace

Vétsina sloves 2. konjugace, obou tfid, tvofi aorist koncovkou -noa: pidédw — piAnoa,
Evnvaw — EVTTVN oA, aEYW — deynoa... Vsimnéte si: Cw — éCnoa

Mensi skupina slov méd koncovku -aoa: yeAdw — yéAaoa, dupaw — dipaoa, metvaw —
melvaoa, XaAdw — XAAaoQ.

Povsimnéte si jeSté odpadnuti kmenového -v- u dvou sloves této skupiny: meovaw - méoaoa,
Eexvaw - Eéxaoa.

Nékolik sloves ma koncovku -eoa: pmopw — pmogeoa, Gpogdw — pogeon, TOVAW — TOVETH



Aorist nékterych nepravidelnych sloves

Néktera slovesa (bez ohledu na to, k jaké patfi konjugaci), tvofi aorist nepravidelné — v jejich
kmeni dochazi jesté k dal$im zméndm nez tém vyse vyloZzenym, nékdy ma zvlastni tvar téz
augment. Zde jsou néktera z téch nejpouzivanéjsich:

TOWW Epaya
KAVW éxava
Eéow Néeoa
niivw aldret
PAéTw elda
AW T ya

Minuly cas sloves eipat a éxw

Sloveso byt uz ze své sémantické povahy netvorfi aorist, jako univerzalni minuly cas se
pouziva imperfektum, u téchto sloves nepravidelné:

1. | Nuovv(a) Nuaotayv / NUaoTe
noovv(ax) noaotav / joaote
3. | Nrav(e) Ntav(e)
1. | elxa elyape
elxeg elyate
3. | eixe elxav(e)
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Aorist pasiva (deponentni slovesa)
Pasivni (deponentni) tvary mivaji nejcastéji ptiponu -Onka (-ptnka, -evTNKa, -otnKa atd.),
samotné casovani je pak stejné jako u aktivnich tvard, tedy koncovky

1. | -Onka | -Onkapue

-Onkeg | -Onkarte

3. | -Onke | -Onrav/-Onkave

Ptiklady aoristt1 jiz znamych deponentnich a pasivnich sloves:

ONKWVOHaL onkwonka
xoewxCoua XOELXOTNKA
Avmtapat AvmmOnka
dopapat dofnOnka
TIAVTOEVOUAL TIVTQEVTIKA
Yevviéuoa yevvnOnka

Pozor! Sloveso égxopat tvoii aorist nepravidelné: jo0a.

Dalsi slovesa s nepravidelnym aoristem

Aéw elma Bydlw éByaia
kataAaPaivw KatadAaPo TEPTW émeoa
Polokw Ponka naipvw Tox
HEV@ éueva umaivw pT Ko
béovw épeoa Byatvw Pynra
nabatvw éuada aveBailvw avéPnka
devyw Epuya katePBaivw KaTéPnra
dlvw édwoa TLEQLUEVQ@ TeQlpEVa
OTéAVW éotelAa neOaivw TiéOava
Balw éPaia TAévw émAvva
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Futurum

Futurum se v fectiné tvori analyticky: pomoci c¢astice Oa kladené pred sloveso.
Nedokonavé futurum: Oa + indikativ prézentu
Dokonavé futurum: Oa + kmen aoristu + koncovka indikativu prézentu

Kmen aoristu dostaneme odtrzenim koncovky a pfipadného augmentu od tvaru indikativu
aoristu:

KAelvw éxAeloa KAELOo-

aAAGCw AAAaEa AAARE-

dovAeVvw doVvAeha dovAg-

Aéw elna -

U nékterych nepravidelnych sloves se lisi indikativ aoristu od aoristniho kmene i jinak:

AW i ya nay-
naipvw o Q-
umaivw Ut KA uTt-
Ptiklady futura:

pravidelna slovesa ayopalw — O ayopdow, yoddw — Oa yoahw, piddw — Oa piAnjow,
veAdw — Oa yeAdow

nepravidelna slovesa: fAémw — Oa dw, pabatvw — Oa p&bw, divw — Oa dwow, ivw — O
TUW

Zaporku dev klademe pred castici Oa: 0e(v) O pUyw.

Osobni zdjmena klademe mezi ¢astici Oa a slovesny tvar, pokud je jich vice, tak v pofadi 1.
zajmeno v genitivu, 2. zadjmeno v akuzativu (pfimy predmét).

Priklady:

Oa dwow To BiBAlo oto I'iavvn. Dam knihu Jannisovi.
Oa tov dwow To PBAlo. Dam mu tu knihu.
Ba ToL TO dWOoW. Dam mu ji.

Ae Oa Tov 10 dwow. Neddm mu ji.
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Konjunktiv

Konjunktiv je slovesny zptisob, ktery nevyjadfuje ¢as, ale vid slovesa. Miize se vztahovat k
minulosti, pfitomnosti i budoucnosti. Vyjadfuje ptani, piikaz, oéekavani, nejistotu, zdkaz i
podminku, pouziva se casto tam, kde se v cestiné klade infinitiv.

Tvofi se podobné jako futurum (viz lekce 14.): pomoci ¢astice, v tomto pfipadé va a tvaru
indikativu prézentu pro nedokonavy konjunktiv a aoristniho kmene s koncovkou indikativu

prézentu pro dokonavy tvar.

Priklady tvoreni a pouziti:

IMoémet vae POYw. Musim odejit.

‘HOeAe va poyel Chtél odejit.

Oa e va PApLE. Pijdeme se najist.

IMootyunoape va e OLVeUA. Radéji jsme $li do kina. / Dali jsme pfednost
kinu.)

Mov apéoel va mnyailvw owepa.

Zaporka je u konjunktivu pn(v) a klade se mezi ¢astici va a slovesny tvar.

ITootdel va pnv mivet aAKOOA. Radéji nepije alkohol.

Ale srov.:

Ae OéAw va poyels. Nechci, abys odesel.

Agv HTIOQOVHE VA 0AG TIEQLULEVOULE. Nemuizeme na vas cekat.
Agv HTIOQOVHE VA U 0AG TTEQLILEVOVLLE. Nemtizeme na vas nepockat.

Osobni zdjmena podobné jako u futura klademe mezi ¢astici va a slovesny tvar, pokud je jich
vice, tak v poradi 1. zajmeno v genitivu, 2. zdjmeno v akuzativu.

Priklady:

O¢Aw va dwoelg oto I'avvn to BipAio. Chci, abys dal Jannisovi tu knihu.
O¢Aw va tov dwoels To BiBAlo. Chci, abys mu dal tu knihu.
BOéAw va Tov To dWOELG. Chci, abys mu ji dal.

BO&éAw va pnv Tov TO dWOELS. Chci, abys mu ji nedaval.*

Ae B¢Aw va Ttov To dWoELS. Nechci, abys mu ji dal.

* Nenechte se zmast nedokonavym tvarem v Ceské verzi véty, jde o nepravidelnost cestiny ve tvoreni
zakazti, nikoli o vyznamovy rozdil nebo nepravidelnost fectiny. Srov. ¢eské zaporné imperativy: ,,dej
mu to” vs. ,nedavej mu to”, srov. téz lekci 17.
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Dokonavy imperativ

Tvary dokonavého imperativu v fectin€ existuji pro 2. osobu sg. a pl. Tvofi se z aoristniho
kmene pomoci koncovek -¢ a -te. PovSimnéte si posunu pfizvuku v plurdlu:

apvw | adnoe | aprjote
oAA&lw | aAAaée | aAAGéETe
dovAeVw | doVAee | doLAEYTE
aAKOVW dxovoe | akoLOTE
déovw dépe déote
eEnNyw eEnNynoe | eEnynote
KaAQ KaAeoe | kKaAéote

V singuldrnim imperativu sloves 2A tfidy je obvyklejsi pouzit pouze tvar prostého kmene:

QWTAW | pwta (QWTNOE) QWTNOTE

MEQVAW | mMéQva (TTEQAOE) TIEQATTE

U nékolika sloves ma imperativ v plurdlu koncovku -ete, pfipadné jsou pfipustény obé

moznosti:

yivouat Yive yivete

kataAaPaivew | katdAafe | kataAdfPete

devyw Pvye doyete

KAVW KAVE Kkavete [ kdvte
TLEQUUEVQ@ mepipeve | meQuuévete / meQUUévTe
MAEVW mAUVE nAUvTe /| mAVvete
mnyaivw m)yawe | myalvete

Nepravidelny imperativ maji nasledujici slovesa:

PAéTw dec Oeite / déote
Bolokw Boec Poeite / Boéote
Aéw TEG melte [ méote
Tivw TILEG Tielte

Byaivw Byeg Brelte

umatvw UTTEG umeite
aveBaivw avéBa avefeite
katePBaivw katéPBa katePelte
éoxopat A eAdte
k&Oopat ka&Owoe /[ kdtoe | kaOiote




Zaporny imperativ neexistuje, pouziva se misto né€j zaporny konjunktiv, ¢astice va byva v
tomto pfipadé casto vypusténa:

dukPaoe / (va) un dixPdoelg
dwPaote / (va) pn duxBdoete

Stejné tak neexistuje zvlastni imperativni tvar pro 1. osobu pluraluy, i zde se ve funkci
imperativu pouziva konjunktiv: (Noa) tape. Pojdme.

Osobni zdjmena se kladou jako pfiklonky za imperativni tvar. Je-li v tomto ptipadé
imperativni tvar s pfizvukem na 3. slabice od konce, pribird jesté druhy pfizvuk na posledni
slabiku: kolta&é pe, dvoléé to, didPacé tnv.

Pokud je naopak tvar dvojslabic¢ny, ¢asto ve vyslovnosti odpada koncové -¢: kAeio” tov,
Yod' o, otelA” .
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Sklonovani adjektiva moAvg (nom. a ak. sg. a pl.)

1.sg. | moAvg TIOAAN TIOAV
2.sg. | (moAAoV) | moAANG | (TOAAOD)
4.sg. | MOAV TIOAAT) TIOAD

1.pl. | moAAot TMOAAES | MOAAGL

2.pL TIOAAWV TMOAAWV | TOAAWV

4. pl. TOAAOVG TIOAAES | TTOAAG

Tvary genitivu maskulina a neutra se uzivaji zfidka a jen v oficidlnich archaizujicich textech
¢i ustalenych frazich.
Adverbium oAV = moc, hodné

Stupnovani adjektiv
Adjektiva lze stupriovat bud analyticky pomoci ¢astice mio, viz lekce 11. nebo synteticky
pomoci koncovky -6tepoc:

Pozitiv Komparativ Superlativ
aKxQLBoOg axQLBoTEQOg 0 aKQBOTEQOS
g0K0AOG EVKOAOTEQOG 0 €VKOAOTEQOG

Nepravidelné stupriovani

Pozitiv Komparativ
KaAOG KAAUTEQOG
AOXNMUOS | XELQOTEQOG
TIOAUG TLEQLOTOTEQOG

Srovnavame pomoci predlozky amo, jak bylo feceno v lekci 11.

Tvoreni a stupfiovani adverbii

Pozitiv adverbia = nom. pl. n. pozitivu adjektiva: ebkoAog — evoAx

Komparativ adverbia = nom. pl. n. komparativu adjektiva:

EVKOAOTEQOG / O eVKOAOG — EUKOAOTEQ / TTLO EVKOAX

Superlativ adverbia je shodny s jeho komparativem, vyznam rozeznavame podle kontextu.
Velmi vysokou miru vlastnosti vyjadiuje pfislovce oAV + pozitiv adverbia: oAV evkoAa.
Srovnavame stejné jako u adjektiv pomoci predlozky amo.



19. LEKCE

Feminina s pluralem -eig

1.sg. | ndvvaun 1. pl. | oLdvVAuELC
2.sg. | tng dvvaung 2.pl. | Twv duvapewv
4.sg. | T dvuaun 4. pl. | g dvpapelg

Povsimnéte si posunu prizvuku v pluralu (tyka se jen tfislabi¢nych substantiv).
Dalsi substantiva skloriovana podle tohoto vzoru: n t&&n, n amodelén, n okén, 1 mOAN, 1
A€EN, 1 dpeln....



